
Miksi keskitulot eivät todista lukion
johtavan parempaan palkkaan?

Kaikkien lukiolaisten tai kaikkien
ammattikoululaisten keskitulojen vertailu
ei kerro, johtuuko lukiolaisten työuran
suurempi palkkapussi lukion käymisestä.

Syy on siinä, että eri poluille valikoituvilla
on esimerkiksi erilaiset mielenkiinnon
kohteet, vahvuudet, taipumukset,
oppimiskyky ja perhetaustat.

Nämä seikat vaikuttavat tuloihin siitä
huolimatta, minkä koulun kyseinen henkilö
päätyy käymään.

Tutkimuksessa lukion tai ammattikoulun
käymisen vaikutus nähdään
tarkastelemalla 2000-luvun vaihteessa
ammattikouluun ja lukioon molempiin
hakeneita.

Yhtä hyvin peruskoulussa pärjänneistä
henkilöistä osa pääsee ensijaisesti
hakemaansa kouluun ja osa ei. Kouluihin
vaadittujen arvosanojen ja valintapisteiden
vuosittainen vaihtelu aiheuttaa
satunnaisuutta siinä, kuka koulutukseen
pääsee.

Tästä asetelmasta tutkijat pystyvät
analysoimaan tilastollisilla menetelmillä,
miten lukio tai ammattikoulu vaikuttaa
menestykseen työmarkkinoilla.

Moni lukiolainen tienaisi paremmin
ammattikoulupolulla – suomalainen
huippututkimus murtaa käsitystä lukion tuloja
nostavasta vaikutuksesta
Ammatillisen koulutuksen aloituspaikkojen lisääminen voisi tutkimuksen
mukaan nostaa työllisyyttä ja tuottavuutta.
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Tienaatko enemmän menemällä lukioon vai ammatilliseen koulutukseen?

Pitkään vallinnut käsitys: yksilö kuin yksilö tienaa työuransa aikana enemmän, jos
menee peruskoulun jälkeen lukioon.

Uusi, nouseva käsitys: moni lukion käynyt olisikin kerännyt suuremmat tulot
ammattikouluun menemällä.

Havainnon taustalla on uusi kansainvälistä kiinnostusta herättänyt suomalainen
tutkimus, joka julkaistaan pian maailman parhaimpiin kuuluvassa taloustieteen
julkaisussa American economical journalissa.

Tutkimuksen ovat tehneet Elinkeinoelämän tutkimuslaitoksen (Etla) tutkimuspäällikkö
Hanna Virtanen ja Harvardin yliopistossa väitöskirjaa tekevä, Valtion taloudellisen
tutkimuskeskuksen (Vatt) vieraileva tutkija Mikko Silliman.

Tutkimuksen pääsy huipputason julkaisuun tarkoittaa sitä, että tiedeyhteisö pitää
tutkimuksessa esitettyjä tuloksia hyvin luotettavina.

Ammatillinen koulutus lisäsi vuosiansioita 2 000 eurolla suhteessa
lukiopolkuun

Tähän asti lukion ja ammattikoulun vaikutusta tuloihin on päätelty lähinnä
keskitulojen perusteella. Niiden perusteella ei kuitenkaan nähdä koulutusvalinnan
vaikutusta.

– Toisen asteen koulutuksen vaikutuksista on valikoitumisen takia ollut älyttömän
vaikeaa saada luotettavaa tietoa. Yleinen käsitys lukion tuomista korkeammista
tuloista on perustunut teoreettisiin perusteluihin, joita on tukenut se, että
keskimäärin lukio johtaa parempaan menestykseen työmarkkinoilla, Virtanen sanoo.

Virtasen ja Sillimanin tutkimuksessa päästään keskituloja pidemmälle eli
tarkastelemaan sitä, miten saman yksilön tuloille olisi käynyt ammattikoulu- tai
lukiopolulla.

Ensin koko ryhmien keskiarvot.

Kaikkien lukion käyneiden tai kaikkien ammattikoulun käyneiden keskituloissa
lukiolaiset ohittavat työuran edetessä ammattikoululaiset.

Työuran alussa ammattikoulun käyneet tienaavat enemmän, mutta lukiolaisten tulot
kasvavat suuremmiksi keskimäärin noin 28-vuotiaana. Kolmekymppisinä lukion
käyneiden keskimääräinen vuositulo on noin 3 500 euroa ammattikoulun käyneitä
korkeampi.

Virtasen ja Sillimanin tutkimuksen mukaan monet lukioon menneistä olisivat
kuitenkin tienanneet työurallaan enemmän, jos he olisivat käyneet lukion sijaan
ammattikoulun.

Ammattikoulun tuomat korkeammat tulot nähdään tutkimuksessa sekä lukioon että
ammattikouluun hakevilla nuorilla, jotka ovat hakupisteiltään koulujen
sisäänpääsyrajojen tuntumassa.

Tuloja kasvattava vaikutus koskee kuitenkin todennäköisesti suurempaakin osaa
oppilaista, jotka menestyvät peruskoulussa keskitasoa heikommin.

Tutkitussa ryhmässä ammattikouluun valitut saavat 33-vuotiaana vuosituloa noin
kuusi prosenttia eli 2 000 euroa enemmän kuin lukiopolulla.

33-vuotiaaksi mennessä koko siihenastisen työuran aikana olisi ehtinyt kertyä noin 30
000 euroa suuremmat tulot.

Tutkimuksen aineisto salli seuraamisen 33-vuotiaaksi asti. Tuloja nostava vaikutus
jatkuu tutkimuksen mukaan kuitenkin läpi koko työuran.

– Simulaatioiden kautta näemme, että on hyvin epätodennäköistä, että hyöty
suuremmista palkoista haihtuisi koko elämänkaaren aikanakaan, Silliman sanoo.

Etlan tutkimuspäällikkö Hanna Virtasen ja Harvardin yliopiston väitöskirjantekijä Mikko Sillimanin
mukaan on mahdollista, että merkittäväkin osa nuorista päätyy lukioon, vaikka he pärjäisivät
paremmin ammatillisessa koulutuksessa. Kuva: Jouni Immonen / Yle

Yksilöiden lisäksi toisen asteen kouluvalinnalla on merkitystä myös koko
kansantalouden ja yhteiskunnan kannalta.

– Jos nuoret kulkisivat itselleen parhaiten sopivaa polkua, se lisäisi varmasti myös
työllisyyttä ja tuottavuutta yhteiskunnassa, Virtanen sanoo.

Korkeakouluun yhtä todennäköisesti ammattikoulusta tai lukiosta

Miksi lukio sitten johtaa osalla nuorista pienempiin tuloihin kuin ammattikoulu olisi
johtanut?

– Emme tiedä tarkkaa mekanismia, mutta yksi tärkeimmistä selityksistä on luultavasti
niissä nuorissa, jotka menevät lukioon mutta eivät jatka korkeakouluun, Silliman
sanoo.

Pelkkä lukiokoulutus ei anna pätevyyttä mihinkään tiettyyn ammattiin, selkeää polkua
työmarkkinoille ei ole, ja erikoistuminen työelämässä on vaikeaa. Erikoistuminen
yleensä nostaa tuloja ja parantaa työllistymistä.

Tutkittu ryhmä, eli sekä lukioon että ammattikouluun hakeneet, pärjää peruskoulussa
keskinkertaisesti. Osa pääsee lukioon viimeisten joukossa, ja osa jää täpärästi
ulkopuolelle.

Viimeisten joukossa lukioon päässeet jäävät todennäköisimmin korkeakoulutuksen
ulkopuolelle kuin lukiolaiset keskimäärin.

– Rajan tienoolla olevilla nuorilla voi itsellään olla huono motivaatio jatkaa
korkeakoulutukseen. Korkeakoulujen tiukka pullonkaula pitää ulkona monet niistäkin,
jotka haluaisivat jatkaa, Virtanen selostaa.

Entä miksi ammattikouluun meneminen olisi nostanut tuloja suhteessa
lukiovalintaan?

Mutkat suoristava selitys on tutkijoiden mukaan se, että kyseisille henkilöille
ammattikoulu yksinkertaisesti sopii paremmin.

– Lukio on tietenkin lukuainepainotteista, ja jos nuoren kiinnostukset, oppimiskyky ja
vahvuudet ovat enemmän käytännöllisessä tekemisessä, ammatillinen koulutus
luultavasti sopii paremmin, Virtanen sanoo.

Tutkitussa ryhmässä ammatillinen koulutus ei pienentänyt todennäköisyyttä jatkaa
korkeakoulutukseen. Sisäänpääsyrajoja lähellä olevat nuoret jatkoivat 30 prosentin
todennäköisyydellä korkeakouluun riippumatta siitä, kävivätkö he toisella asteella
ammattikoulun vai lukion.

Aiemmista käsityksistä poiketen
ammattikouluun meneminen ei
tutkimuksen mukaan myöskään lisännyt
riskiä, että automatisaatio tai töiden
ulkoistaminen ulkomaille veisi
työpaikan.

Tutkijoiden mukaan uhka voi olla
ammattikoulun käyneitä suurempi sen
sijaan niillä, jotka käyvät lukion eivätkä
jatka korkeakouluun.

"Ammattikoulujen
aloituspaikkoja ei pitäisi
ainakaan leikata"

Viime vuosien koulutusleikkaukset ovat
osuneet kaikkein kovimmin
ammattikouluihin. Niiden vuosittaisesta
rahoituksesta on leikattu 2010-luvun
jälkimmäisellä puoliskolla noin 250
miljoonaa.

Monissa Euroopan maissa harkitaan
tällä hetkellä ammattikoulupaikkojen
vähentämistä.

Nyt huomiota pitäisi Virtasen ja
Sillimanin mukaan kiinnittää
ammattikoulun paikkamääriin ja
opetukseen.

– Tutkimustulostemme perusteella ammattikoulujen aloituspaikkoja ei pitäisi
ainakaan leikata, Silliman toteaa.

Aloituspaikkojen vähentäminen olisi erityisen haitallista nuorille, jotka menevät
lukioon, koska pisteet eivät riitä ammattikouluun. Tällaiset henkilöt ovat tutkimuksen
mukaan 33-vuotiaina jopa 20 prosenttia todennäköisemmin työttömiä.

Ensisijaisesti ammattikouluun hakevien kohdalla aloituspaikkojen vähentäminen ja
siitä seuraava pisterajan nousu voi johtaa myös siihen, että henkilö ei hae mihinkään,
jos ovi ammattikouluun ei aukea. Se lisäisi syrjäytymisriskiä.

Lukion aloituspaikkojen lisääminen taas ei Virtasen mukaan todennäköisesti kannata,
jos korkeakoulujen aloituspaikkoja ei samalla lisättäisi.

– Muutoin suuri määrä lukion käyneitä jää pelkän lukion varaan, eikä siinä ole meidän
tutkimustulostemme valossa paljoa järkeä.

Pienetkin muutokset lukion ja ammatillisen koulutuksen tarjonnassa vaikuttaisivat
juuri tutkimuksessa tarkasteltuihin nuoriin.

Tutkijat: Lisää opinto-ohjausta peruskouluun ja arvostusta
ammattikouluille

Toinen mahdollinen johtopäätös tutkimustuloksista on se, että peruskoulun opinto-
ohjaamista pitäisi lisätä, tutkijakaksikko sanoo.

Nuorten pitäisi heidän mukaansa saada lukio- ja ammattikoulupoluista enemmän
tietoa ennen valintaa.

– Olisi myös tärkeää, että perheissä käytäisiin keskustelua siitä, mitkä asiat
kiinnostavat nuorta, missä hän kokee pärjäävänsä ja mistä asioista tykkää koulussa,
Silliman sanoo.

Myös ammattikoulujen arvostus pitäisi saada nousuun. Virtanen toteaa, että
esimerkiksi tiedotusvälineet keskittyvät selkeästi lukioon ja ylioppilaskirjoituksiin ja
ammattikoulut jäävät paitsioon.

– Jos ammatillista koulutusta arvostettaisiin enemmän yhteiskunnassa, sillä olisi
varmasti vaikutusta nuorten valintoihin, Virtanen sanoo.

Lue lisää:

Jokaisen 9.-luokkalaisen täytyy löytää opiskelupaikka, ja siksi opot nousevat
avainasemaan – "Kyllä minua mietityttää", sanoo opinto-ohjaaja, jolla on vastuullaan
400 opiskelijaa

Koronavuosi lisäsi ammattiopintojen keskeytyksiä ja viivästytti valmistumista – "Tämä
aika heijastuu suoraan työmarkkinoille"

Marja Sannikka: Amis on kriisissä

koulutus talous ammatilliset oppilaitokset

Ota yhteyttä

Keskustele 36

Ammattikoulujen vuosittaisesta rahoituksesta on leikattu 2010-luvun jälkimmäisellä puoliskolla
noin 250 miljoonaa euroa. Arkistokuva. Kuva: Antti Kolppo / Yle

Lue seuraavaksi

Pääuutiset

Ro ko tus jär jes tys saattaa
Suomessa muuttua – professori
Ville Peltola: rokotteita
voitaisiin suunnata maa han -
muut ta jil le ja alueille, joissa
riski on suuri

Helsingissä vie ras kie lis ten osuus ko ro na tar tun -
nois ta on noussut 39 prosenttiin ja Vantaalla se jo
50 prosenttia.

20:32 rokotteet 35

Tuntuuko sinustakin,
että internet on pilalla?
Ylen haas tat te lus sa
Wikipedian johtaja,
joka uskoo, että nyt
alkaa uusi aika:
"Tilinteko on to den nä -
köi nen"

19:45 Wikipedia

Vuosi koronaa lähes
autioitti Helsingin
keskustan – data
paljastaa: vain
kolmasosa entisestä
ihmismäärästä viettää
aikaansa kaupungilla

20:15 koronavirus

Luetuimmat

Elämä pysähtyi, kun nuori äiti
kuoli yllättäen pian synnytyksen
jälkeen – nyt Janne Tiensuu, 24,
on pikkutytön yksinhuoltaja ja
päättänyt selvitä

16:50 Yksinhuoltajuus

Kainuun kapinalääkäri vanheni
vuodessa kymmenen vuotta ja
toivoo, että poliitikot olisivat
pitäneet näppinsä erossa ko ro na -
tais te lus ta

10:31 Koronapandemia

Teinitytön äidillä oli salaisuus,
joka kertoikin liki 400 000
suomalaisen tarinan – kirjailijalle
tulvii palautetta: "Karoliina
pettää eniten itseään"

13:23 Talousvaikeudet

Uusimmat tiedot ko ro na vi ruk ses -
ta: 691 uutta tartuntaa, Marin:
liik ku mis ra joi tuk sia ehkä
tarvitaan, viisi EU-maata vaatii
neuvotteluita rokotteiden
jakelusta

2020 Koronavirus

Marinilta kovaa kritiikkiä alue hal -
lin to vi ran omai sil le ja kunnille:
Pakkotestaus rajoilla ei
hallituksen vallassa

8:05 Koronavirus

Tuoreimmat

Vantaan Ducks yllätti ja vaimensi
Hurrikaanin – Mes ta ruus lii gan vä -
lie rä jouk ku eet selvillä

21:10 Lentopallo

Viime hetken maali siivitti TPS:n
jatkoon – kolme F-liigan vä lie rä -
jouk kuet ta selvillä, pelit jatkuvat
vain yhdessä sarjassa

20:54 Salibandy

Ro ko tus jär jes tys saattaa
Suomessa muuttua – professori
Ville Peltola: rokotteita voitaisiin
suunnata maa han muut ta jil le ja
alueille, joissa riski on suuri

20:32 Rokotteet

Sportin Paukku järjesti
jymypaukun, vaasalaiset löivät
Lukon – HPK yllätti Kärpät, pää -
val men ta jan sa potkinut Jukurit
katkaisi tap pio sar jan sa

20:20 Jääkiekon miesten SM-liiga

Vuosi koronaa lähes autioitti
Helsingin keskustan – data
paljastaa: vain kolmasosa
entisestä ihmismäärästä viettää
aikaansa kaupungilla

20:15 Koronavirus

Jää pal lo val tik ka pysyy edelleen
tukevasti Porvoon Akilleksella –
Veiterälle kuudes perättäinen
�naalitappio

19:53 Urheilu

Ruokitko lintuja? Oletko
lopettanut? Lintujen tal vi ruo kin -
nan tapoja ja muutoksia
haarukoidaan ky se ly tut ki muk sel -
la

19:51 Linnut

Tuntuuko sinustakin, että
internet on pilalla? Ylen haas tat -
te lus sa Wikipedian johtaja, joka
uskoo, että nyt alkaa uusi aika:
"Tilinteko on to den nä köi nen"

19:45 Wikipedia

Katso video: Suomalainen am pu -
ma hiih tä jä koki kovia ja putosi
radalta – Eckho� jatkoi voit to put -
ke aan maa il mancu pis sa

19:33 Ampumahiihto

Porvoossa Kilpilahden satamassa
tapahtui öl jy on net to muus –
öljynkeräystä jatketaan
sunnuntaina

19:12 Öljyonnettomuudet

Moni lukiolainen tienaisi
paremmin am mat ti kou lu po lul la –
suomalainen huip pu tut ki mus
murtaa käsitystä lukion tuloja
nostavasta vaikutuksesta

19:00 Koulutus

Kläbon karmaiseva viikko sai
jatkoa – "Tänä aamuna olisin
toivonut, etten olisi täällä"

18:39 Hiihto

Niklas Moisander mahtui pitkästä
aikaa avaus kokoon pa noon –
Werder Bremen joutui Bayern
Münchenin kylvettämäksi

18:32 Jalkapallo

Laura Ristimäen 16-vuotiaana
syttynyt nettiromanssi päättyi
hyvin, mutta toi sen lai sia kin
tarinoita riittää – pei teteh tä vis sä
toiminut ex-poliisi kertoo, miten
huijarin tunnistaa

18:20 Kotimaan uutiset

Moskovassa otettu kiinni noin 200
op po si tio po lii tik koa –
osallistuivat pai kal lis vaa le ja
ruotivaan tapahtumaan

17:52 Venäjä

Katso tallenne: Näin Akilles ja
Veiterä iskivät yhteen �naalissa

17:32 Urheilu

Su ku puo let to mat vaatteet ovat jo
valtavirtaa, sanoo tutkija – nyt
vapauteen pyrkii kra vat ti kau lai -
nen pukumies

17:15 Muoti

Suo ma lais nai sil la vaikeaa
perinteisen kympillä – Venäjän
Julia Stupak karkasi voittoon

17:04 Hiihto

Elämä pysähtyi, kun nuori äiti
kuoli yllättäen pian synnytyksen
jälkeen – nyt Janne Tiensuu, 24,
on pikkutytön yksinhuoltaja ja
päättänyt selvitä

16:50 Yksinhuoltajuus

Brit ti hiih tä jä koki jälleen kovia –
tarjosi uransa lopettaneen
kollegan sukselle “viimeisen
huviretken”

16:37 Hiihto

Yle yhtiönä Tietosuojalauseke Asiakaspalvelu Avoimet työpaikat Yhteystiedot

Petteri Lindholm

Tuoreimmat Koronavirus Paikallisuutiset Sää Kotimaa Ulkomaat Talous Politiikka Lisää
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